

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felölös szerkesztő és felölös kiadó:
Dr. KNEZY LEHÉL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra 2 P

Vádak a légüres térben.

A politika hullámverése rendszerint nem törvényszerűségi alapon jelentkezik. Nincsenek szabályos, kialakult hullámteresei. Egy különös sajátossága azonban megvan és pedig az, hogy igen gyakran teljes széleskörűre is észlelhető. Ilyenkor szoktak politikai műviharról beszélni.

Légünk azonban igazságosak és teljes tárgyilagossággal állapítsuk meg azt is, hogy az egyéni ízü támadások sem feltétlenül személyeskedések. Vannak esetek, amikor a politika hullámverését elvi okok indítják meg és a személyeskedés már csak a közismert mellékvágányra történt eltérédes következménye.

Iskolapéldája ennek az a támadás, amely a közelmúltban a belügyminiszter ellen irányult egy vármegyei közgyűlésen és amelyet azóta meg is ismételték. Iskolapéldája ez a támadás a mellékvágányra terelt hibás akcióknak már csak azért is, mert önmagával szemben is eltelnuondást tartalmaz.

De alapjában téves és igazságtalan ez a támadás abból az egyszerű okból is, mert egy kormánynak csak egy programja van és lehet. Ezt az egy programot a kormány élnöke adja és i-merteti. A miniszterek csak addig és csak akkor lehetnek tagjai a kabinetnek, ameddig és amikor a kormányprogramot teljes egészében magukéva teszik és annak szel lemében híven teljesítik a rájuk bízott felelősségteljes munkát. A mai kormány programját nemcsak pontosan ismerik, hanem helyesnek, cseszerűnek, sőt támogatásra méltónak minősítik az ellenzék legelőkelőbb tényezői is, köztük azok, akik a belügyminisztert támadják.

Ez a támadás tehát feltétlenül légüres térben mozog. Nincs reális és alkotmányos, al pia. Akkor, amikor a kormányprogram vitán felül alkotmányos, üdvös és diktatórikus törekvéseknek helyény gyanúja sem férhet hozzá, logikai és politikai képtelenség a kormány bármelyik tagjának ettől a kormányprogramtól eltérő, vagy éppen azzal szembees ellenlétben álló külön célkitűzéseket és törekvéseket imputálni.

A konkrét kormányzati és törvényhozási teendők bosszu sorozata vár ma a kormánpra és parlamentre.

Munka, amely megköveteli a maganyugodt, tisztá, minden kilengéstől mentes atmoszféráját. Sa nagy prob-

lémák terén kialakult közéleti harmóniát kis problémák kitelezésével ne veszélyeztessük.

Ma tárgyalja a törvényszék a bácsborsódi igazgatótanító bűnyügét.

Rajkai József bácsborsódi igazgatótanító furcsa erőszakos szerelmi ügyeit zárt tárgyaláson tárgyalja a dr. Linzer-tanács.

Az elmúlt évben megyeszerte nagy feltűnést keltett egy egészen szokatlan és furcsa ügy kipattanása. A csendőrség nyomozást indított Rajkai József bácsborsódi igazgatótanító ellen, majd letartóztatták és beszállították a bajai kir. ügyészség fogházába.

A vád, ami az igazgatótanító ellen felmerült megdöbentő és szinte hihetetlen volt. Erőszakos szerelmi ügyekkel kapcsolatos bűntett merült fel az igazgatótanítóval szemben. Dr. Marjay Peter vizsgálóbíró, aki kihallgatása után szabad-

lára helyezte Rajkai Józsefet, az iratokat áttette az ügyészséghez, ahol vádirat készült az igazgatótanító ellen.

Rajkai az egész eljárás alatt ártatlanságát hangoztatta és adatokkal szállt szembe, hogy a vád tarthatatlanságát bebizonyítsa, hivatkozva arra is, hogy más titkos rugók mozgatják a vádaskodókat.

Az igazgatótanító ügyével a vármegye közgy. bizottsága is foglalkozott. Dr. Ortay József kir. tanfelügyelő a vádirat kibocsájtása után jelentést tett, hogy Rajkai Józsefet ügyének

végleges letárgyalásáig állásotól felügyésztette.

Rajkai József ügyét ma tárgyalja a kir. törvényszék dr. Linzer-tanácsa. A vádat dr. Gál Károly kir. ügyész képviseli, míg a védelmet dr. Fülöpp István látja el.

A tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg a tárgyalás megnyitásokor. A törvényszék azonban a vádolt személyi adatainak felvétele és a vádirat ismertetése után zárt tárgyalást rendelt el.

Lapzártakor a tárgyalás még tart.

Megfagyott az országuton.

Egy jugoszláviai kiutasított tragédiája a Felsőszentiván—Baja közötti országuton.

A beállott kemény fagy máris megkövetelte első áldozatát.

Károlyi Gergely 51 éves jugoszláviai kiutasított, aki jelenleg Felsőszentiván községben lakik a tegnapi napon a kora hajnali órákban megindult Bajára.

Már jóval elhagyta Csávoly községet amikor a kemény hideg levette labairól és aletlan zuhanat az országutra. Még meg nem állapítható ideig feküdhethet az országuton, amikor kocsián arra haladt Repka Ferenc sumárpusztai gazdasági alkalmazott,

aki megfagyva talált rá Károlyi Gergelyre.

Még volt benne élet és így feltette kocsiára és behozta Bajára a kórházba, ahol röviddel beszállítása után meghalt.

Tegnap délután gyermeket szült a monostori országuton egy csátaljai asszony.

Tegnap délután fel 2 óra tájban Zombola János kertész a monostori országuton egy áldott állapotban levő fiatalasszonyt talált, aki a dermesztő hidegben erősen küzdött a rosszulléttel. A vajudó fiatal nőnek már jártányi ereje sem volt, úgy vitték be Szofrán Antal közeli ta-

nyájrta, ahol néhány perc múlva egy fiúgyermeknek adott életet.

Az eseményről értesítették a mentőket és a fiatalasszonyt a kórházba szállították. Itt azonnal megállapították, hogy koraszülés történt és a fiatal nő, akiről kiderült, hogy Leitnermann Károlyné Kovács Anna

23 éves asszony a különben egészséges gyermekkel együtt gondos ápolás alá vették.

Leitnermanné a körülményekhez képest jól érzi magát, Csátalján lakó földműves férjét még délután értesítették a váratlan időben beállott családi eseményről.

Estélyi és bálicikkek nagy választékban Reinhardt Divatcsarnokban

BAJA. — Telefon: 188.

Az adóhivatali felhívása.

A kereseti adóra vonatkozó törvényes rendelkezések hivatalos összeállítására (1927. évi 300 P. M. sz. utasítás 50. §-ához fűzött ut. 2.) bekezdésére hivatkozással az adózók zönségét az alábbiakról értesítjük:

Az ált. kereseti adó fizetésére kötelezett valamennyi adózó, tehát a könyvvizetésre nem kötelezett vagy a könyvvizetés alól kiűző kérelemre fennmaradt adózó is köteles az üzletfelelhez intézett üzleti levelek és számlák másolatát és az üzletfelelőitől kapott üzleti leveleket és számlákat olyan rendszer szerint összegyűjtenie vagy csoportosítva megőrizni, hogy azok közül bármelyik könnyen megtalálható legyen.

Felhívjuk ennélfogva az ált. kereseti adó fizetésére kötelezett adózókat, hogy az előbbi bekezdésben foglaltakkal saját érdekében tegyenek eleget.

A Bajai Turul S. E. tisztújító közgyűlése.

Tegnap tartotta a Bajai Turul S. E. közgyűlést a Toth Kálmán Polgári Kaszinó emeleti helyiségében. A közgyűlés az előző megüvöltés után egyhangúlag elfogadta a zároszámadást és a költségvetést, majd megajeltte a tisztújítást.

A BTSE uti tisztikarától az alábbiakat választották meg egyhangúlag:

Diszelnökök: dr. Genczlik Kálmán, Mormer Ferenc. Disztagok: dr. Kocsis János, vitéz Kalocsai Ödön, dr. Makray László, Vágó Rezső. Elnök: vitéz Bessenyi Miklós. Egyházi elnök: Raffai Imre. Ügyvezető elnök: dr. Hollós Sándor. Társelnökök: vitéz dr. Meződi Jakab, dr. Fehérvári Dezső, dr. Mamulich József. Alelnökök: Sasvári János, Köbling Emil. Ügyész: dr. Surányi István. Titkár: Frányi Vidor. Pénztáros: Kutas János. Jegyző: Palotás Ferenc. Intézők: vitéz Füredi Ferenc, Csérmák Sándor. Edző: vitéz Feketekovács Győző.

Orvosok: dr. Balint László, dr. Pentz József. Gazd-sági bizottság: Udvardi László, Szentirmai Ede, G. n. M. M. tyas. Számvizsgálók: Varadi András, Horváth József. Fogymeli bizottság: elnök Kulcsár János, elő

adó dr. Hollós Sándor, tagjai dr. Keeskes Bela, vitéz Füredi Ferenc, vitéz Feketekovács Győző, Hamori Henrik.

Majd megválasztották még a választmány 17 rendes és 3 pottagját.

A védettség kiterjesztése, a földbirtokreform, a szociális és népjóléti intézkedések és a gazdatársadalom érdekében hozott egyéb intézkedések arra készítettek a Független Kisgazdapárt bácsalmási szónokát, hogy megállapítsa, „a jelenlegi kormány nem törődik a falusi néppel.”

A bácsalmási Független Kisgazdapárt az elmúlt vasárnap választmányi ülést tartott. Nem figyelmen kívül hagyta, — ha az arról szóló tudósítás — nem számolna be Ohnhausz József ottani gazda beszédéről, aki többek között a kormány bevállatlan ígéreteről szólt.

A kisgazda szónok többek között megállapította: „hogy a jelenlegi kormány nem törődik a falusi néppel” és hogy a „kormány ígéréttel éppen úgy járunk, mint a többi ígéretekkel: a tettek elmaradtak”.

Nézünk szembe a demagógia szótárával. A Gömbös kormány hivatalbáépése napjától a falupolitikát, a kisgazdatársadalom megsegítését tűzte kormányfeladatának

tengelyét és működésének egész ideje alatt a parlamentet sorozatosan foglalkoztatta a gazdanép megsegítését célzó javaslataival. A megkötött kereskedelmi szerződések a védettség kiterjesztése, a földbirtokreform és a többi intézkedések, mind az ország gazdatársadalmának megerősítését célozta. A Darányi kormány pedig hivatalba lépése óta ezt a politikát folytatva, az egészségügyi és szociális intézkedések programjával azt kiegészítve továbbra is azt a népi politikát követi, mely közvetve a gazdatársadalom további fejlődését és megerősítését van hivatva szolgálni.

Ohnhausz József kisgazda, ha a párpolitika elfogult szemüvegén túl, csak egy kissé tárgyilagos lenne,

belátná, hogy a folyton növekvő gabona és állatárak végeredményben azt a társadalmat szolgálják, melyhez ő is tartozónak tartja magát és amely árakat nem a külföldi valuták romlása, hanem az előre látó és gondos politika nyomán létrejött kereskedelmi szerződések eredményezték.

Ohnhausz József beszédeben a belügyminisztert ért támadással is foglalkozott. A szónok nem mondott erről kevesebbet, minthogy az „nem a kisgazd-párt vagy annak Vezére részéről indul ki...”

A legvágyilagosabb kisgazdának is kell még emlékezni Klein Antal ismeretes szekszárdi beszédére és Eckhardt Tibor ezt követő szombathelyi beszédére és akkor Ohnhausz József ezekre a szavaira méltó választ kaphat.

Ami a kisgazdaszónok beszédének azt a részét illeti, melyben a Move kérdést tárgyalta, a Move a politikától teljesen távol álló sportegyesület, melynek alapszabályai is tiltják a politizálást.

Jobban van az Erzsébet királyné-uton történt autógázolás sebesülteje.

Az Erzsébet királyné-uton történt szerdai balesettel kapcsolatosan a legvadabb hírek kerültek szárnyra a városban. Így a szerencsétlenül járt asszonynak, Lakatos Istvánné szül. Jakab Rozáliának holt híret kolportáltak; úgy mások arról tudtak, hogy mind a két lábát leamputálták; voltak olyanok, akik csak az egyik láb eltávolításáról hallottak.

Mindezekkel a híresztelésekkel szemben a való tényállás az, hogy a szerencsétlenül járt asszonynak csupán az egyik lábát törte el a lökelhárító rud s ez a láb is gipszbe helyezve erősen javul, sőt a teljes gyógyuláshoz is meg van a remény.

Rónay Edéné, dr. Rónay Jenő édesanyja igen melegen érdeklődik a szerencsétlenül járt asszony iránt, akit sürin

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

Legjobb tőkebefektetés ezüst és ékszervásárlás

Vásároljon bizalommal SZIKLAI-nál

Brillians, arany és ezüstvétel legmagasabb áron

Telefon: 2—93. Sziklai Márton óras, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2 szám.

meglátogat a kórházban.

A vizsgálat megállapította, hogy dr. Rónay Jenőnek meg volt a hajtsái igazolványa; édesatyjával egyszerre, egy-napon tette le a vizsgát Pécsen.

Minden esetre örvendetes, hogy a sötét kilátásokkal indult baleset kedvező fordulatot vett s remélhető, hogy a sze-

rencsetlenül járt fiatalasszony visszanyeri egészségét, munkaképességét.

A gyalogjárók szoliraditása kötelez azonban bennünket, arra, hogy a város területen autózókát a legeberebb gondosságra hívjuk fel, tekintve: "mindnyájunkat érhet baleset!"

Melegen ünnepelte új elnökét dr. Hollós József rendőrtanácsost a Bajai Tóth Kálmán Kaszinó.

Rögen volt olyan meglapában bensőséges ünnepség színhelye a Bajai Tóth Kálmán Polgári Kaszinó, mint szombaton este. Ekkor ünnepeltek a Kaszinó nem rég megválasztott új elnökét dr. Hollós József rendőrtanácsost, akinek új tisztsége nemcsak a Kaszinóban kellett vértartó, őszinte lelkesedést, de városzerte osztatlan szimpátiával találkozott.

Az este 8 órára összehívott banketten Novai Ferenc igazgató megleghangú szép beszédében tolmácsolta a Kaszinó valamennyi tagjának és a város társadalmának őszinte köszöntését, mellyel dr. Hollós József elnökke választását fogadta.

Dr. Hollós József meghatódottnál szót az üdvözlésre. Szerényen elhárítva magáról az ünneplést annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy amikor a Kaszinó ünnepe, akkor tulajdonképpen egy-együleti tradícióinak megbecsülését hangsúlyozza. Ezekre a tradíciókra hivatkozva akakarja látni, hogy a Kaszinó működését jellemző nemcsak öntudatos nemzeti szellem lesz továbbra is az egyesület életében az összefogó erő, melynek ápolása a jelszó.

A beszédet vacsora követte, majd dr. Boróczy Kálmán főszólamása vitt lumort és derűt a jól sikertült összejövetel hangulatába.

Kétszázézer hl. tartalmú borközraktár építése ügyében tárgyal a minisztériummal a Városi Gazdasági Egyesület.

Tegnap délelőtt 11 órakor a Városi Gazdasági Egyesület a városban ülést tartott, dr. Fehér Lőrinc elnöklésével. Az ülésnek igen fontos nemzetgazdasági jelentőségű tárgya volt. Dr. Fehér Lőrinc je-

lentette az ülés előtt, hogy Baján felállítandó borközraktár építése ügyében tárgyalnak a földművelésügyi miniszterrel.

A szőlős gazdák érdekei szempontjának figyelembevételével kétszázézer hl. irtartalmú nagy borközraktár építését határoztak el. Bajai város területén, borközraktárai megfelelő anyagi támogatással fogják felállítani.

Meleg trikót, Fehérneműeket
Gyapju pullover
Keztyűt, Nőcipőt, Sportcipőt,
Vadászcipőt
most olcsón vásároljon

Fischer Pál r. t., Baja
divátüzlete
Bárá Eötvös-u. 2. szám
cipőraktára
Gr. Zichy Bódog tér 4

Röder Vilmos honvédelmi miniszter lép fel a lovasberényi kerületben?

Vitéz Hadnagy Domokos országgyűlési képviselő halálával megüresedett lovasberényi kerületben, — mint ereszítettünk — a kormány Röder Vilmos honvédelmi minisztert kívánja mandátumhoz juttatni. Amennyiben Röder Vilmos honvédelmi miniszter a jelölést vállalná, úgy a kerületben más nem lépne fel.

Amennyiben Röder Vilmos honvédelmi miniszter a mandátumot nem vállalná, úgy Karai Kracker Kálmán Pestmegye volt főispánja lenne a kormánypart hivatalos jelöltje.

A gyomorfájás,

gyomornyomás, bélsárgangás, alhasi vérbőség, nagyfokú eriedés, rossz emésztés, fehér nyelylepedék, kabultság, fülzugás, halvány arcszín, migrén, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sok esetben hamarosan elmúlik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc József vizről, mert hatása izgékony bélrendszerű egyéneknek is megbízható és terd kívül enyhe.

zö Pákolcz József, pénztáros Fenyves Antal, ügyész dr. Nicolausz Béla, könyvtáros Kender János, gazda vitéz Zombola István, ellenőrök Grünfelder Albert és Vedelek János.

HIREK

— Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán Budapesten. Vitéz Bajsay Ernő alispán a tegnapi napon hivatalos ügyek intézése céljából Budapestre utazott.

— A Kiscsávolyi Katolikus Olvasókör új tisztikara. Tegnap tartotta évi rendes közgyűlést a Kiscsávolyi Olvasókör, melynek keretében megválasztották az új tisztikart is. Elnök lett Mahig Ervin plebános, elnök Kőbling Ernő, jegy-

URÁNIA

Január 16-án, szombaton
Január 17-én, vasárnap
Január 18-án, hétfőn

VERNE GYULA

világhírű regényének filmváltozata

STROGOFF MIHÁLY

(A cár futárja)

Minden idők leghatalmasabb drámája 16 felvonásban

Kiegészítés:

Magyar és Paramount hirdető

Modernestélyifrizurák

tartós hullám, haj-

festés, arcápolás

Kemény József és Társainál.

Gyermek mélykocsik
olcsó és finom
 kivitelben kaphatók

U T R Y - n á i
Baja

Erzsébet kir. né u. 38. Tel. 280

— **Elkobozták a Népszava vasárnapi számát.** A budapesti kir. ügyészség vasárnap reggel elkobozta a Népszava aznapi példányait. A kir. ügyészség elbírálása szerint a Népszava vasárnapi számában megjelent „Lélekvasárlás” című cikke kimeríti a sajtó útján elkövetett osztályellenes izgatás tényálladékát.

— **200 pengő jutalom a megtalálónak.** Szombaton a Spitzerfele szeszgyár, illetve Haynald utca környékén elveszett egy barna pénztárca. Felkérteik a becsületes megtalálót, hogy a pénztárcaát szolgáltatassa be a rendőrségnek, vagy tulajdonosának, akinek arcképes igazolványa a pénztárca-ba volt. A megtaláló, illetve nyomravezető 200 pengő jutalomban részesül. A tárcában bizonyos összegű pénzen kívül még fontos okmányok voltak.

— **Ellopott kerékpár.** Vámos József ny. csendőrmester kéréspárját a Koppány utca 12 számú ház udvarából ismeretlen tettes ellopta.

— **Talált fonott üveg.** Találtak egy darab őrös fonott üveget. F. I. bírjak jogos tulajdonosát, hogy kelendő igazolással az államrendőrkapi társaság 52 számú helyiségében a hivatalos órák alatt vegye át.

Fizessen elő
a BAJA-BÁCSKÁRA.

Laptulajdonos:

Dr. KNEZY LEHEL.

Ejjeli
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
 vasárnap d. u. nyitva

Január 18-tól január 25 ig.

GYARMATI EMIL
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
 gyógyszerész.

Fűző, GYÓGY-
HASKÓTÓ.
MELLTARTÓ
Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester
 szalonjában

BAJA, KÁDÁR-UTCA 10. SZ.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
 HÁLÓK
 URISZOBÁK

POLLÁK
bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

Halló!

Halló!

Eladó telek.

Zrínyi Miklós-utca 27.
 szám alatt levő telekből
 a rajta levő házzal együtt
 (k. b. 105 négyszögöl)
eladó. Érdeklődni lehet
 Mészáros Lázár u. 17.

Ha olesón és
 jól akar szórakozni,
 keresse fel Buchmann
 főle vendéglőt.
 Elsőrendű jazz
 zene. Minden

szombat vasár és ünnepnap

HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.

Kiválóan alkalmas tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fűtsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa szénnagykereskedő
 BAJA — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
 NÉVJEGYEK
 ESZKÜVI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER
 KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón
készülnek

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^a száraz

aprított akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHÓZ SZALLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Haynald u. 13.
 Telefon: 42

Fatelepe: Szentjánosi-ut 7.
 (Sugovica part) Telefon: 195.

Szobafűtéshez:

Pécsi koks
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenüti.

Képviselő: **Schön és Bajai**

BAJA, Haynald-utca 13. — Telefon 26.